

В диссертационный совет ПДС 0600.001
при Федеральном государственном
автономном образовательном
учреждении высшего образования
«Российский университет дружбы
народов» (117198, Москва,
ул. Миклухо-Маклая, 6)

ОТЗЫВ

**официального оппонента кандидата экономических наук,
старшего преподавателя Гули Йоро Элла
на диссертации Нджа Амуен Жоселен Сандра на тему «Формирование
конкурентоспособности экономики Республики Кот-д'Ивуар на
региональном и глобальном уровнях» представленную на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5.
Мировая экономика**

Актуальность темы исследования. Процессы глобализации современного мирового хозяйства во все большей степени определяют развитие национальной экономики. В соответствии с ними равноправная интеграция страны в мировую экономику возможна лишь при условии ее конкурентоспособности.

В современных условиях конкурентоспособность страны является показателем состояния и перспектив развития хозяйственной системы, определяет характер ее участия в международном разделении труда, выступает гарантом экономической безопасности и в общем виде представляет собой способность страны в условиях свободной конкуренции производить товары и услуги, удовлетворяющие требованиям мирового рынка, реализация которых увеличивает благосостояние населения.

После кризиса 2011 г. конкурентоспособность Кот-д'Ивуара оценивалась на достаточно высоком уровне. По данным индекса конкурентоспособности, рассчитанного Всемирным экономическим форумом (ВЭФ), в 2015 г. страна достигла наибольшего прогресса среди стран Африки (+24), войдя в десятку самых конкурентоспособных экономик континента и заняв 91-е место в мире и 8-е место в Африке. Однако в 2019 г.

страна опустилась на 118-е место в мире и 18-е место в рейтинге африканских стран.

В этой связи задача полноценного и результативного усиления роли Кот-д'Ивуара в мировой экономике за счет повышения уровня конкурентоспособности страны приобретает особую актуальность и обуславливает необходимость новых исследовательских результатов по данной тематике.

Достоверность и новизна результатов диссертации

Достоверность выполненных в диссертации научных исследований, экономических расчетов, выводов и рекомендаций по повышению конкурентоспособности Кот-д'Ивуара на международном уровне подтверждается наличием экономико-математического анализа официальных статистических данных различных международных и региональных организаций: ВЭФ, ЮНКТАД, Всемирного банка, ВТО, Центра продвижения инвестиции в Кот-д'Ивуаре, Министерства экономики Кот-д'Ивуара, а также экономической и внешнеторговой статистики отдельных стран Западной Африки.

В целом в диссертации решена новая научная задача, которая заключается в обосновании теоретических положений и разработке практических рекомендаций по повышению конкурентоспособности в регионе и мире. В ходе ее решения лично автором получен ряд новых научных результатов. Среди них можно выделить следующие:

1. Автор убедительно предлагает свое видение определения конкурентоспособности страны, которая больше подходила бы для экономики африканских стран как совокупности накопления экономического потенциала страны на фоне растущей эффективности межрегиональных и внешнеэкономических связей, мер государственной политики и институтов, обеспечивающих эффективность производства, а также распределения товаров и услуг на международных рынках с целью повышения качества жизни населения страны.

2. Научный интерес представляют собой расчет коэффициентов корреляции экспорта и импорта Кот-д'Ивуара и ВВП ЭКОВАСА, автор доказал положительное влияние экспорта и импорта страны на ВВП ЭКОВАС, при чем импорт оказывает большее влияние на ВВП интеграционного объединения.

3. Безусловно заслуживает внимания данная автором характеристика потенциала участия Кот-д'Ивуара в региональных интеграционных объединениях Западной Африки на основе проведенного SWOT-анализа. Автор дает вывод о том, что участие Кот-д'Ивуар в ЗАЭС и ЭКОВАС положительно влияет на конкурентоспособность ее экономики за счет увеличения емкости рынка для сбыта товаров и услуг, расширения возможности диверсификации производства и экспорта, развития промышленности и инфраструктуры и т.д.

4. Выявлены проблемы повышения конкурентоспособности Кот-д'Ивуара в регионе и в мире, характерные для развивающихся стран, и Африки в частности.

5. Автор обосновывает наиболее перспективные направления повышения конкурентоспособности Кот-д'Ивуара в мире и регионе и относит к ним: расширение экспорта продукции за счет увеличения объемов и запуска новых производств товаров, развитие сектора услуг как движущей силы экономики Кот-д'Ивуара, а именно туризма и транспорта, усиление интеграции Кот-д'Ивуара в ЗАЭС и ЭКОВАС за счет укрепления социально-экономических отношений с другими странами Западной Африки в научно-технической, финансово-инвестиционной и инновационной, расширение инвестиций в инфраструктуру и создание новых конкурентоспособных производств и финансирования в секторах образования, НИОКР.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений диссертационной работы Нджа А.Ж.С базируется на глубоком анализе результатов научных разработок российских и зарубежных ученых в рассматриваемой предметной области.

Использований автором обширный фактологический и статистический материал, содержащийся в научной литературе и аналитических публикациях, позволил сделать аргументированные выводы о репрезентативности этих данных и определить возможность формирования конкурентоспособности экономики стран Африки, в частности Республики Кот-д'Ивуар на региональном и глобальном уровнях.

Обоснованность основных положений и выводов также подтверждается апробацией результатов исследования на международных научно-практических конференциях, в том числе, проводимых в РУДН, а также в форме публикаций в сборниках научных трудов, в российских научных журналах, в том числе журналах и изданиях Перечня ВАК при Минобрнауки России.

Ценность для науки и практики результатов работы

Содержащиеся в диссертационной работе практические выводы и рекомендации могут быть использованы Министерством экономики и финансов и Министерством торговли и промышленности Республики Кот-д'Ивуар, а также Центром продвижения инвестиций Кот-д'Ивуара и другими соответствующими структурами при разработке политики и программы повышения конкурентоспособности экономики Кот-д'Ивуара на глобальном и региональном уровнях.

Полученные в результате исследования теоретические и практические разработки могут быть использованы в учебном процессе в высших учебных заведениях России и Кот-д'Ивуара и институтах повышения квалификации.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

Представленная для оппонирования диссертационная работа изложена на 184 страницах машинописного текста, содержит введение, три главы,

состоящие из 9 параграфов, заключение, список использованной литературы из 184 наименований, 33 рисунков и 39 таблицы.

Основные результаты диссертации опубликованы в научной печати.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Диссертация хорошо структурирована и оформлена в соответствии с действующими требованиями; текст диссертации изложен грамотным научным языком; четко и полно сформулированы цель и задачи исследования, его объект и предмет, научная новизна и практическая значимость.

В первой главе «Теоретические аспекты конкурентоспособности страны» раскрыта экономическая сущность понятия «конкурентоспособность страны» (С. 11-21); показаны факторы формирующие конкурентоспособности страны и основные методы оценки конкурентоспособности стран и международный рейтинг Кот-д'Ивуара, где по сравнению с развитых стран автор выделила важные факторы по повышению конкурентоспособности страны (С. 22-45).

Во второй главе «Анализ путей повышения конкурентоспособности экономики Кот-д'Ивуар в мире и регионе», на основе 12 показателей конкурентоспособности, изученных Всемирным экономическим форумом, автор провел широкое исследование социально-экономического положения Кот-д'Ивуара (С. 45-70); определен экспортный потенциал Кот-д'Ивуара в региональном и мировом уровнях, а также выявлены положительное влияние участия страны в региональных интеграционных группировках ЗАЭС, ЭКОВАС и CEN-SAD (С. 71-103).

Третья глава «Основные проблемы и направления повышения конкурентоспособности Кот-д'Ивуара» посвящена вопросам повышения конкурентоспособности Кот-д'Ивуара на международном уровне. Автором представлены государственные меры по повышению конкурентоспособности. Нджа С. также обращает внимание на стратегию государства в области стимулирования инвестиций страны и выявляет на основе расчетов коэффициент корреляции ВВП страны и инвестиций, который составил 0,91, что говорит о положительном влиянии рассматриваемых показателей (С.104-114). В этой главе сформулированы

рекомендации по повышению эффективности и конкурентоспособности Кот-д'Ивуара (С. 132-152).

В заключении диссертации приводятся выводы, которые соответствуют основным положениям диссертационной работы.

Автореферат диссертации соответствует основным положениям диссертационной работы.

Замечания по работе

Положительно оценивая диссертационную работу в целом, необходимо отметить следующие замечания:

Во-первых, автор в диссертационном исследовании предпринял попытку рассмотреть понятие конкурентоспособность страны и дать свое определение для развивающихся стран. Однако, затрагивая внешние конкурентные преимущества, автор не выдел основные внутренние конкурентные преимущества Кот-д'Ивуара.

Во-вторых, в работе исследует преимущества членства страны в региональных интеграционных объединениях, которые влияют на повышение конкурентоспособности (ЗАЭВС, ЭКОВАС и CEN-SAD). В связи с западноафриканской интеграцией следует учитывать и влияние созданной Континентальной зоны свободной торговли (ЗСТ) стран Африки. Хотелось бы узнать, как повлияет Континентальная ЗСТ на региональную конкурентоспособность Кот-д'Ивуара.

В-третьих, в списке факторов, замедляющих рост конкурентоспособности Кот-д'Ивуара, автор оставила без внимания институциональный аспект, который очень оказывает прямое влияние на конкурентоспособность стран. Какое предложение дает автор по улучшению эффективности деятельности государственных и частных институтов в Кот-д'Ивуаре.

Указанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы и не снижают научно-практической ценности проведенного Нджа А.Ж.С. исследования.

Заключение по работе

Диссертация Нджа Амуен Жоселен Сандра на тему: «Формирование конкурентоспособности экономики Республики Кот-д'Ивуар на региональном и глобальном уровнях» является завершенной самостоятельной научно-квалифицированной работой, в которой осуществлено решение значимой научной проблемы по повышению конкурентоспособности Кот-д'Ивуар, что способствует укреплению экономики безопасности и позиций страны в мировом уровне.

В целом содержание диссертации свидетельствует о высокой научной и профессиональной квалификации автора. Работа выполнена на высоком теоретическом и методическом уровнях, подкреплена практическими расчетами, выводами и рекомендациями.

Публикации автора и содержание автореферата в полной мере отражают полученные результаты исследования, изложенные в диссертации.

Диссертация соответствует п. 2.2. раздела II Положения о присуждении ученых степеней федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г., а её автор, Нджа Амуен Жоселен Сандра, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Официальный оппонент:
кандидат экономических наук
по специальности 5.2.5. Мировая экономика
старший преподаватель
факультета экономики и управления
университета Атлантика Абиджана (Кот-д'Ивуар)
Гули Йоро Элла
Контактный телефон: +2250749738265
Адрес электронной почты: gouly75@gmail.com
Адрес: 12 bp 125 Abidjan 12 (Cote d'Ivoire)

Подпись Гули Й.Е. удостоверяю:

Гули Йоро Элла


